

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben: 1 óra 2 K, 1 évre 24 K
 vidéken: 1 óra 250 K, 1 évre 30 K

Szerkesztő (és az kiadó hivatal): Szent István-ter 1. Telefon 208

Feladó szerkesztő: Hajós József.

Örtüzek

Ha a vak tyúk a személen kapargáiva tud szemet találni, csak természetes, hogy mikor en az irodalom legújabb szemétdombján kotorásztam, egy — rubin-t leltem, nem szemet; mert az én leletem megdöbbentően szemtelen, sőt arcátlan iszenkárómló, ahi cikket írt e címen:

„Isten kicsinybeni kimérése.”
 Itt esze-be jut egy mese.
 Volt egy züllő, agylágyult alak, aki azzal kezdte a napi munkát, ahi elment a közeli pálinkásputikba, hol kicsinyben mérték a szeszt. Itt kért „ötér a jobbikból”, felhajította, többször egymásután „exet” ivott a karcos jobbikból, aztán bitamolygott a putikból, a küszöbre rogyott s ott elkezdett — írni. Itt a gyugyigözös fejével, spekulált snapszos logikával, míg sikerült remegő kezével lekörömlnie néhány vutkiszagu mondatot, melyeket aztán bódult fejjel: — vallásbölcséleti alapigazságoknak nevezett. Rögtön el is tamolygott a könyvkiadó felé, hogy írást kinyomtassa. De utközben elesett, ott is maradt, mikor pedig kialudta mámorát s elolvasta saját firka-mányát, keserűen röhögött s összetépte az írást. Másnap azonban újra kezdte ugyanúgy, mint tegnap; végre kinyomatta a gondolatait.

„Szerem ez, nem mese! Mert elő-hasonló esetet olvastam a Szentgondolat most megjelent számában.

„Valami rubin” nevű egyed is írt bele: Ez a rubin nem a nemes korundokhoz tartozó drágakő, mely — véletlenül szemét közé került; — nem! A szabadszöveg rubin-ja csak vörösrre festett üveg, melynek nemrég talált Roth volt a neve... Rubin írásának címe: A hitatos feljegyzések.

„Isten kicsinybeni kimérése.”
 Lássuk, hogyan méri ki rubin — kicsinyben Istent? Hát így:
 „A kimérés, melyet templomnak neveznek, látványos épület... mégse férnek bele egybe csak emberi dolgok. Hiába van magas tornya, a csillag magasabb, ajtaján a hegyek nem jönnek be; falán a nap-sugár lecsúszik s a nap, az isteni nap, mint koldus a küszöbön, elakad.”

(Ellenben: a rubin-nak van esze, majdnem oly sok, mint egy kretinnek; van füle, majdnem túlhaladja a számárét; mondatai megközelítik a papagály gagyogását és ha a tudós tolgája lecsúszik róla, előtünk áll a — majom.)

„A pap ki bévül mér, emberből való — írja rubin — a darcsak a közön-éges király, aki embert ügyekben uralkodik. — Mégis fölénk áll, hogy számunkra a természet közönyrebből kegyelme tördeljen! Mi pedig... midőn szívünpben szent indulatok folynak, a széles mezőkről egy polgártárs fesszes formát köze zarkozunk.”

Szertartás alatt — írja rubin tovább —: „A hívek a fehér melegebe állnak és fénnel süttetik magukat. A fénnel együtt ölemláiban az unalom is beballag és a hívőkre álomport hint. — A szertartás halkán, lassan perog, perog. Leülnek és felállnak, hosszán állnak; egyre állnak, folyton állnak. Azán leülnek, ülnek és ülnek, amíg föl nem állnak.”

Nem-istérem tovább, kár a helyert.

„Ez az is szemelvényül; rubin e „remekét” olvasva, újra mezeyőzöttem arról, hogy mennyire igaz a filozófiai lélektanban az apperceptió törvényének amaz elve, hogy ugyan-azt a tény, jelenséget és eseményt egészen másként látja, érzékeli és fogja fel az értelmes ember, másként a hülye és egészen másként az oktalan barom. A templomban véletlenül betévet kutya majdnem épen úgy látja s érti a szertartásokat, mint a vörösen látó rubin, aki mesterien írta le a tapasztalatait, csak a műve címét hibázta el, mert ez lett volna helyes: Rubin agytermékének nagybani kimérése. Csód miatt végkiürítés!! — Jás.

Linder Ernő

katolikus hírlapíró. Olyan mint a többi kik hitalságuk minden nevével, szívük minden dobbanásával építenek napestig a katolikus Magyarország boldogulásának görögök épületén. Kik önmagukat, enjüket, lelkiüknek egy-egy darabját adják oda közönségüknek, mellyel úgy összejórnak, mintha velők egy testet képeznének. De akitől a nagyítás világos tudósnak. „Hogyné, hiszen ahi ismerek azot szerénységükben, mert ők nem dolgoznak vásári zajjal, dobpergő reklámmal, tám-támmal, görögültzettel és cintányérral. Olyanok, ők mint a front névtelen hősi, egyedül Istentől látva és tudva, mosollyal az ajkukon halnak meg az eszméért! S miközben titáni munkát végeznek a periferiakon — háztartásukban még a gyuta árának felemelése is numerál. No igen, mert ezek a katolikus újságírók oly bolondok, hogy míg az ellentábor sajtokuljai kéjelegnek közönségük! esengő s felváltani tudó elismerésükben, addig a katolikus újságírókról lefoszlik a ruhájuk.”

Ehhez a „bolondos” fajta-hoz tartozik Linder Ernő kollegánk is. Idealista — a ki nem nézi a föld sarát, ő csak a napot látja sugárkévéjével, s míg felemelt fővel nyugodtan megy a kötelesség országútján, nem látja a róka-lyukat mit a ghetto megsér-

tett önteltsége és leírhatatlan dolyte gondosan számára meg-asott.

Linder Ernő katolikus újságíró megtette azt a hallatlan, noch nie dagewesen mérészséget, hogy a magyarság védelmében egyik cikkében azt írta a „betolakodott récipialtákról” hogy

... a kiknek szöges ostorral kell közéjük vágni, hogy véi serkedjen a nyomában... az egyikük a hőrüket féltik, a tisztességüket nem az nincsen nekik.

Erre fogta magát a (talán csak nem török ketté tollam ha a e nevet leírom) zsidó hitközség és „hitfelekezeti” igazgatóság címén feljelentette az újságíró. A bíróság 8 napj államfogházra ítélte őt.

Intim képek a „kulturfaj” életéből.

A zsidók hetilapjának legújabb számában az antiszemitákról a többek közt ez áll: „ők most is a zsidóságot rángatják elő bőrük fedezetél és egyre dühösebben forgatják az antiszemitizmus tarantellatancában. Fura látvány ez nagyon! Beszédeikre írásaikra, dühöngéseikre és mocskolódásaikra talán legjobban illik Voltaire hasonlata azokról az állambölcsekről, akik a világrend folyton táguló repedéseit piszkos, ócska rongyokkal, büzös szeméthulladékokkal hiszik betömhetni. Amikor tragikus gonoszok akarnának lenni, csak szánalmas bohócok.”

(Ugyan hát miért félnek oly nagyon a zsidók ama „szánalmas bohócok” írásaitól?? Mert a valóban szánalmas bohócok mókái „miatt nem szokás az ügyvédséget és a miniszteriumot segítségit, oltalmul kérni.)

A fentti idézet mutatja, hogy miként ír a kulturfaj; az alábbi kis kép pedig bemutatja őt otthonában. Megjegyezzük, hogy e helyszíni rajzot néhány nappal ezelőtt a razziait tartó budapesti rendőrség készítette s az országos nagy napilapok sokszorosították így: (csak edzett idegzőttek olvassák!)

„Egy zsidóvárosi bérlőház, amelyel valóságilag megszállottak a galiciák. Az épületben alig van lakás, amely nem volna tolt. Mindjárt a földszinten Knobler Márkus galiciai tanító lakásába nyitunk be. Svábogarak, esőtányok, poloskák futkároznak a padlón, a falon, a szögön lögöl kattanón. A konyhahelyiségből lakószobává előléptetett oduban az egyetlen butor ugyszólván az ágy, amelytől azonban ijedve húzódik el az ember, mikor a dnyhán mozgolódó féregajt megpillantja. S a tanító ur erkölcsitani elveire brutálisan jellemző, hogy az ágy nemcsak neki, hanem 17 éves leánya részére is fekvőhelyül szolgál. Elviselhetetlenül fojtó, nehéz a levegő s az udvarra tántorodunk az elszédüléstől való félelmünkben. A detektivek innen dolguk végeztével az első és második emeleti lakására zártgetnek be, amelyek mindegyike kivétel nélkül az előbb leírtéhoz hasonlóan piszkos, ferges, úgy, hogy a belsejükből való tartózkodást csak a legerősebb idegek bírják ki.

— Összejövetel. Az ismétlődő iskolások leányköre, 15 én Vasárnapi d. u. 3 órákor tartja első összejövetelét. Gyülekezés a Mantz-ovodában.

A zsidók arányszáma.

Az „Alkotmány“-ban olvastuk: Valaki írja: Nagyszombatból július 23-án: „A helybeli rokkantak háza, amely az osztrák és magyar monarchiában az egyedüli, eklatáns bizonyítéka annak, hogy mily szívesen tartózkodtak a zsidók „a nagyszombati fronton“. Az említett invalidus-házban, már érve az évadokat, van összesen 145 egyén alkalmazva. Ebből 125 zsidó, 20 pedig keresztény! Ehhez nem kell kommentár. Elnevezték az invalidusházat zsidóközpontnak.

A következő levél a harctérre jött:

„Asiagi pökláblól, egy nedves kavernában írom e sorokat: Evangélicus hívallású állami tanár vagyok, de a többi keresztény tanítótestvéreimmel együtt érzem azt a méltatlan állapotot, amelyben vagyunk. A legfőbbben már három-küzdünk a harctereken, de eddig még senki sem gondolt arra, hogy talán fel lehetne váltani, egy tanévvesztés kicserélési ezeket, akik 48 hónapja szakadtak el a családtól, az iskolától. Zsidó tanítóval, tanárral én még nem találkoztam a fronton. Vaskézrel kell megragadni a seprűt, amely igazán tisztítani fog. Gróf Zichy János kegyelmes úrral, aki gondolkodó-fő és érző lélek, talán, meg lehetne értetni, hogy váltanak fel minket.

Érdekes a nezsideri fogolytábor július 3-áról közölt kimutatása. A XI. népfőlközel-örzészől-alj zsidóállású tisztjei 32-en vannak, az egész létszám 50 százaléka. Az örzészőlalj irodába beosztott alisztek száma 14, akik közül 11 zsidó, vagyis 78.54 százaléka. A tábor irodában van 68 ember, akik közül 35 zsidó és 33 keresztény. Érdekes, hogy a táborban állandó szolgálatot teljesítő anomány 110 emberből áll. — Alsóbbrendű munkát kizárólag keresztények végeznek. Csakosan volt 10000 szolgálatban 25 zsidó van.

Ugyebár, Magyarország lakosságának csak 5 százaléka zsidó? Hol van tehát az igazságosság? Fehérvárott a múlt hónapban a harctérre menő, négy században fél százalék volt a zsidó, 99 és fél százalék a keresztény. Ugyebár érthető, hogy miért harap oly dühösen a zsidó sajtó, amikor ezt a paradicsomi állapotot valaki veszélyeztetni merészezi!

Az elkövetkezendőkre vonatkozólag vannak megjegyzéseink. Ez ügyben nem azon van a főszűl, hogy hogyan és kitől kerültek az adatok a nyilvánosság elé, a fontos az, hogy az igazságtalanságokat az illetékesek az egész vonalon megszüntessék. A képviselőházban Urányczy és más politikusok (katonák is) kritizáltak a hadvezetőség és egyes parancsnokok eljárását. Kérdezzük, vajon csak a zsidóság háborus szerepére akarják reabilitálni a „hadijitkok“ köpenyegét? A zsidóság az fontosabb a hadvezetőségénél? Ugy halljuk, hogy az adatokat magánlevelében megíró tisztjelölt büntetésben részesült, gondolhatjuk a zsidóság örömére. Figyeljük az eseményeket.

Hisszük, hogy a keresztény magyarság társadalmának leszerere most már arra fordítani a figyelmet, hogy legyen alapos rostdálás, a felülvizsgálati lehetnek alapos revideálása tisztelnél és legénységénél is? Ez már igazán a hadviselés érdeke. Mert igazságtalanságok megszüntetésénél nem az állapotok kipattanóinak megbüntetésére szorit, hanem oda erőlyes tisztogatás kell. Ez fogja megnyugtati a forró hangulatot s, ez a hadviselés érdeke.

HIREK.

— Esküvő. Tegnap, esütőrtök délután hat órákor, vezette oltárkor Velits Lajos miniszteri titkár verebi Végli Máriát, verebi Végli Endre és Dombóvár Ilona leányát Ribakövesden. Az esküdtetést dr. Prohászka Ottokar megpészpök végezte.

— Harmadik hadi kiténtetés egy szerzetesnek. A király P. Tomanovich Károly Amád tabori lelkész, a szabadsági ferencendi rendház tagját az ellenség előtt teljesített kiváló és önfeláldozó szolgálatáért a Ferenc-József rend hadidiszimnényes lovagkeresztjével tüntette ki. A háboru kezdetétől szolgáló szerzetesnek ez a harmadik hadi kiténtetése.

— Tábóri lelkészek hősi halála. Bijolik Imre tábóri püspök a legutóbbi körleveleiben tudatja, hogy a legutóbbi olasz offenziva alhalmából két katolikus lelkész a harctéren hősi halált halt, 9 tábóri lelkész pedig a harctéren szerzett súlyos sérülésebe a különféle korházakban belehalt. Igen nagy azoknak a tábóri lelkészeknek a száma, akik teljes kimerültség miatt kényvszerűltek emagyni a harctéren.

— Ertesítés. Az „Ágnes-kongregáció“ idej első gyűlése szeptember 15-iken (vasárnap) d. u. 3 órákor tartja a zárdában.

— Halálozás. Városszerte a legnagyobb részvételt keltette Herzog Sándor helybeli DV. vendég-lős fiatal nejének rövid szenvedés után f. hó 9-én bekövetkezett halála. Herzogné nemeslelkű áldozatkészségével, jószívűségével, bőkezűségével általánosan tisztelt nevet vívott ki magának minden körben, ahol jótékonyaságot lehetett és kellett gyakorolni. Halálát sok szegény, nélkülöző és segítségre szoruló gyászolja igaz háláérzettel. Férjén kívül négy apró árvája gyászolja — a nemes életének 36. évében elköltözött Temetése tegnap d. u. 5 órákor volt nagy részvét mellett a Lövölde utcában levő gyászházban.

— A repülőek elleni védekezés. Bogáth altábornagy, hadtestparancsnok megkeresést intézett a város hatóságához, hogy az ellenséges repülőgépek esetleges támadások alkalmára előírt övrendszárlányokat léptessen életbe és hívja fel a lakosságot azokra a teendőkre, amelyek ilyen repülőlámadás esetére elő vannak írva: Repülőlámadások esetén az utcán tartózkodók kapuk alatt, pincékben és egyéb alkalmas helyeken kereszsenek menedéket.

— A meghosszabbított hosszúnapp. Most már egészen bizonyos, hogy a magyar kormány is antiszemita. Nem mi mondjuk, hanem a cukorbáró lapja, a „Pesti Napló“. A kormány tudvalegölég elrendelte, hogy szeptember 15-én vizdsza kell tennünk a nyugateurópai időszámításhoz s az órákat szept. 16-án hajnali 3 órákor vissza kell igazítani 2 órára. Azt hiszed nyájias olvasó, hogy ez ártatlan, szándékosan nélkül való intézkedés? Tévedsz. Ez egy alattomos, ravasz sakkhuzás a zsidók ellen. A Pesti Napló azt mondja, hogy a zsidók szept. 15-én esti 6 órától szept. 16-án ese 6 óráig ésszéggel és kopolással ájtatoskodnak, mert ezen a napon van a „hosszúnapp“juk s így a kormány időcsináló rendelkezésének a zsidók isszak meg a levél, kénytelen léven a hosszúnapon 24 óra helyett 25 órán át böjtölni. Tessék! Hát nem antiszemizmus ez?

— Véphas és spanyol nátha. Vármegyénkben a véphas szórványosan bar, de megköveteli a maga áldozatait. A betegség fellépése arra vezethető vissza, hogy a közönség bőségesen, de nem eléggé körültekintő módon táplálkozik gyümölcseel. A betegség legyőzésére, illetve megelőzésére leghatásosabb gyógyszer a tisztaság. A spanyol nátha is előfordult nálunk, de minden különösebb következmények nélkül.

— Védekezés a lánckereskedelem ellen. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely a lánckereskedelemtől szóli rendelkezés módosítását tartalmazza. Eszerint az eladó az árunak postán vagy vasuton történő szállítása esetében a számlát legkésőbbben 14 napon belül levelben köteles elküldeni. A bevő az így küldött árut a számla kézhezvétele előtt átvetheti ugyan, de annak továbbelárusítását csupán a számla beérkezése után kezdheti meg. Az iparos vagy kereskedő taktikában egymásmentel emelyezett azonos minőségű és csomagolási árukra vonatkozóan kiadatokban való ármegjelölése nem szükséges, hanem „elég az árucsoportonként való egy árjegyzés.

— Az új zárórarendelés. Várszonyi Jenő, a szénügyek kormánybiztosa, most bocsátotta ki az új zárórarendelést. E szerint a régi rendeletet, amely éjjeli 12 órában állapította meg a zárórat, hatályon kívül helyezi és elrendeli, hogy szeptember 16-tól kezdődőleg a vendégglők, korszmák, italmerő vagy elárusító helyek, kávéházak és cukrászdák, — ha a rájuk hatályban álló jogszabályból rövidebb záróra nincs megállapítva — továbbá színházak, kabarék, mozgófényképhelyiségek, kerti és mulatóhelyek, orfeumok, dalszarnokok, varieté, tánctermekek, tánciskolák, felolvasó, hangverseny és más nyilvános termek, egyletek, tórsaskörök, kaszinók, klubok mindazon helyiségeit, amelyek a tagok vagy vendégek összejövetelére, vagy befogadására szolgálnak, további intézkedésig csak esti 11 óráig szabad nyitva tartani. Esti 11 óra után magánlakásokban sem szabad a zárórára vonatkozó rendelkezések kijátszásával vendéglő látni oly egyneket, akiknek ott tartózkodása a szokásos vendéglátás körén kívül esik.

— Mezőgazdasági kamarák. Ertesülésünk szerint Ertesülési Béla gróf földmívelésügyi miniszter ez év őszén be fogja terjesztetni a mezőgazdasági kamarákra vonatkozó javaslatát. Ennek a javaslatnak keretében meg kell oldani azt a kérdést is, hogy a mezőgazdasági munkások miként vegyenek részt a gazdasági érdekképviseletek munkájában. Eitől sokan idegenkednek. Ha van is utóellenet a gazdák és a munkások között, egészen bizonyos, hogy ezeknek kiegyenlítése épen ezeknek az érdekképviseleteknek keretében történhetik meg legsimábban és legsikeresebben. A mezőgazdaság egységes organizmus, egészen véve egységes fejlődési feltételekkel, így azért szükséges hogy a képviselők is szükséges legyen és a felmerülő ellentétek maguknak az érdekképviseleteknek keretében nyerjenek kiegyenlítés.

— Az ukrán borkivitel és a szőlőbirtokok. Az ukrán borkivitel ügye a magyarországi szőlőbirtokok és borkereskedők körében nagy visszhangot keltett. Drucker Jenő dr., kir. írnokos, a Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesületének igazgatója a következő érdekes nyilatkozatot tette:

— Az ukrán borkivitel ügyében megindult mozgalom országszerte a szőlőbirtokok körében is nagy éreklődést váltott ki. Ez az érdeklődés Budapesten a kivitel érdekében tervezett szindikátus előkészítő bizottság által megantott üléseken való tömeges részvétellel és annak zajos lefolyásával volt dokumentálva. Bátoran mondhatjuk, hogy az ország minden birtokos keről, még a legjelentéktelenebből is a legjavolabból is néhány birtokos megjelent, amiből látszik az, hogy a gazdálkodás nagy reményeket fűz az ukrán kivitelhez, nemcsak mennyiség tekintetében. De azért is, hogy így módon reméli a bor árának csökkénését megakadályozni. Hogy ezek a remények valóra válnak, bizonyos mértékű ere senksem adhat. Ukránban a politikai viszonyokkal együtt a

ingadozók. Annyi tény, hogy az ország legtöbb vidékén kiváló minőségű és mennyiségű borból jelentékeny készletek vannak, melyek tábóri szállításra és a magyar bor megfelelő módon való bevezetésére igen alkalmas. A szőlőgazdák küldöttsége a tervezetben főleg a részvételi díj nagyságát kifogásolták, mely eleve kizárta, hogy termelőink a borkivitel egyesületben nagyobb számban vegyenek részt. Azáltal azonban, hogy a részvételi díj alappozsagát 200.000-ról 50.000-re leszállították, módot nyújtottak arra, hogy a termelők alkalmi szövetezetbe társulva, vidékenként egy vagy több üzletlést lejegyezhesenek. A gazdálkodásnak nagyobb arányu részleteit így a borkivitel részében nagyobb nehézségbe nem ütközik. Mindenesetre kívánatos, hogy az előkészítő munkálatok mielőbb befejezést nyerjenek és a kiküldött bizottság a kereskedelmi forgalom megindítása érdekében munkához látkasson.

Orvosi hír. Dr. Szöllösy Béla kórházi főorvos, belgyógyász és urológus orvosi rendelőjét megnyitotta Bogár u. 2. sz. alatt (Nádor u. sarok). Rendel d. u. 2—4 óráig.

lároztainak megfelelően megizetni. Az ekként kivetett és hátralevő járulékok közigazgatási uton hajthatók be. Egyebekben is kötelesek a tagok a szövetséget a rendeletben megállapított céljainak elérésében megfelelően támogatni és minden oly intézkedéstől tartózkodni, amely a szövetség céljainak elérését nehezítene, vagy akadályozná.

5. §. A szövetség szervei. A szövetség szervei: a) a közgyűlés, b) az igazgatóság.

6. §. A közgyűlés. A közgyűlés az összes szövetségi tagokból áll. A közgyűlést negyedévenként legalább egyszer kell egybehívni. Az egybehívás ajánlott levelek útján az igazgatóság foganatosított olyképp, hogy a meghívóknak legalább 8 nappal a közgyűlés határnapja előtt kell postára adniok. A meghívóban fel kell tüntetni a közgyűlés napirendjét. Az alakuló közgyűlést a kereskedelemügyi miniszter hívja egybe. A kereskedelemügyi miniszternek, vagy legalább 4 tagok a közgyűléshez való intézést írásban kifejezett kívánságára a közgyűlést legfeljebb két héten belül szintén össze kell hívni.

Az ily közgyűlések egybehívására vonatkozólag ugyan azok a szabályok nyerne alkalmazást, mint a negyedévi közgyűlések tekintetében. A közgyűlés a megjelölt tagok számára való tekintet nélkül határozatképes. A közgyűlésen az igazgatóság elnöke, ennek akadályoztatása esetében pedig helyettesének egyike (korszertintű sorrendben), abban az esetben pedig, ha az elnök helyettesei is akadályozva vannak az igazgatóság által kijelölt igazgatósági tag elnököl. A tagok a közgyűlésen személyesen, jogszemélyek pedig igazgatósági tagjuk vagy cégvezetőjük személyében, vagy írásban felhatalmazott más képviselőik által jelenhetnek meg. Minden tag egy szavazattal rendelkezik. A közgyűlés határozatait a jelenlévők szavazati többségével hozza. A közgyűlés jegyzőkönyvét a közgyűlés elnöke és két jelen volt tag írja alá. Az elnök vezeti a tárgyalásokat és elrendeli a szavazást.

A közgyűlés tárgyai a következők:

- a) a számadások jóváhagyása.
- b) a számadások esetleges megvizsgálására megbízottak kiküldése.
- c) szövetségi ügyvitel költségeinek és költségek felosztásának megállapítása.
- d) a tagok által előterjesztett indítványok feletti való határozathozatal.
- e) az igazgatóság megválasztása.

Ha a közgyűlés szabálytalanul volt egybe híval, vagy szabálytalanul folyt le, akkor bármely tagnak a közgyűlés napjától számított 15 nap alatt a kereskedelemügyi miniszterhez benyújtott panaszára a kereskedelemügyi miniszter a közgyűlés határozatait megsemmisítheti. A költségek összegére és elosztására vonatkozó határozat ellen az a tag, aki ezt magára nézve sérelmesnek tartja ugyancsak a közgyűlés napjától számított 15 napon belül

panasszal fordulhat a kereskedelemügyi miniszterhez, aki a közgyűlésnek e tárgyú határozatát megsemmisítheti vagy módosíthatja.

7. §. Az igazgatóság legalább 5 és legfeljebb 8 tagból áll, akiket a közgyűlés egy évi időtartamra választ olyképp, hogy megbízatásuk a megválasztásukat követő harmadik évnegyed közgyűléssel jár le. Ha az igazgatóság létszáma a fent megállapított legkisebb szám alá süllyed, akkor pótválasztást kell megejtetni az időközben megválasztott igazgatósági tagok megbízatása csak az igazgatóság megbízatásának még hátralevő idejére terjed.

A megválasztott igazgatósági tagok jegyzékét fel kell terjeszteni a kereskedelemügyi miniszterhez. A megválasztott igazgatósági tagok sorából kinevezt a szövetség elnökét és esetleg egy vagy több alelnököt. Az igazgatóság hatásköre kiterjed mindazon ügyekre, amelyek a közgyűlés határozatainak fenn tartása végett szükségesek. Az igazgatóság vezeli a szövetség ügyeit és képviseli a szövetséget a hatóságokkal és harmadik személyekkel szemben, Ervényes képviselőhöz az igazgatóság legalább két tagjának együttes eljárása szükséges, akik közül az egyiknek kereskedelemügyi miniszter által kinevezett elnöknek vagy alelnöknek kell lennie. Igazgatósági üléseit a szükséghez képest kell tartani.

Ezeket az üléseket az elnök, vagy valamely alelnök hívja egybe és köteles azt három napon belül megtenni, ha erre két igazgatósági tag felszólítja. Az ülés határozatképes ha az összes igazgatósági tagok meghívatnak és legalább négy tag személyesen vagy más igazgatósági tag által helyettesítve megjelent. A határozatok a megjelenteknek általános szavazati többségével hozhatók. Szavazati egyenlőség esetében az az határozat lesz a győzelemes, amelyet az elnök hozza. Az igazgatósági ülésen az elnök, vagy valamely alelnök, ezeknek távollétében az igazgatóság erre felhívott tagja alelnököl.

Az igazgatóság jelszóról és tanácskozásáról jegyzőkönyvet kell készíteni, amelyek az elnök, ha jegyzőkönyvvezető és két jelen volt igazgatósági tag írja alá. Az igazgatóság ügyrendjét ön maga állapítja meg. Az igazgatóság jogosítva van a szövetség tisztviselőjét kinevezni, felfüggeszteni vagy elbocsátani. Jogosítva van az igazgatóság továbbá hatáskörének egy részét, különösen a folyó ügyek ellátása tekintetében egy kebeléből választandó végrehajtó bizottságra ruházni, vagy egy tisztviselőt a szövetségi ügyek közvetlen vezetésével megbízni.

Ha végrehajtó bizottságot alakítanak, akkor be kell választani az elnököt. Ha valamely tagon az ügyvezetésből kifolyólag sérelem esik, az igazgatóságnál ajánlott levélben benyújtott panasszal élhet, mely panaszt az igazgatóság a legközelebbi ülésen tárgyalni és a határozatról a panasztevőt írásban értesíteni köteles, ilyen határozatok a közgyűléshez

megfelelbezzhetők, a közgyűlési határozat ellen pedig panasz nyújtható be a kereskedelemügyi miniszterhez, aki végérvényesen dönt. Az igazgatósági tagság tiszteletbeli állás és az igazgatósági tagok sem fizetésben, sem más járandóságokban nem részesülnek, de esetleges kés kiadásaiak megtérítését igényelhetik.

8. §. A szövetségi közlegek és alkalmazottak kötelesegei. A szövetségnek összes közgei, ideértve az alkalmazottakat is, a legtehezebb pártállansággal és titoktartással kötelesek eljárni.

9. §. Állami felügyelet. A szövetség minden vonatkozásban állami felügyelet alatt áll, melyet a kereskedelemügyi miniszter állandóan vagy esetről-esetre kijelölt közgei által gyakorol. A kereskedelemügyi miniszter evégből minden közgyűlésre, igazgatósági és végrehajtóbizottsági ülésre meg kell hívni és képviselőjének jogában áll, hogy a végrehajtó bizottsági és igazgatósági ülések határozatait, valamint a közgyűléseknek határozatait ellen felfüggesztendő hatályú tiltakozással éljen, mely esetben a határozat csak a kereskedelemügyi miniszter kitérdőitől korlátlan betekintési joggal bírnak a szövetség egész ügyvitelére. Könyves és ezeknek miképpen való vezetése tárgyában utasításokat adhatnak a szövetségnek.

10. §. Rendőrbírságok. Az igazgatóság azon tag ellen, aki a szövetség irányában való kötelességeinek nem felel meg, különösen nem alkalmazkodik az üzemtérvezés, az ellenőrző gyakorlatát meghibásító vagy megakadályozza, esetenként 25 ezer koronaig terjedhető rendőrbírságot szabhat ki. A kiszabás ellen az e tárgyú értesítés kézbevételeitől számított 15 nap alatt panasznak van helye a kereskedelemügyi miniszterhez, aki a bírságot kivívó határozatot határon belül visszavonhatja, vagy megváltoztatja, a bírságot megfizetheti vagy elengedheti. Rendőrbírság a kereskedelemügyi miniszter e tárgyú értesítésenek kézbevételeitől számított 15 nap alatt a szövetség pénztárába befizetendő. Ily rendőrbírságot a kereskedelemügyi miniszter közvetlenül is kiszabhat. A kiszabott rendőrbírságok közigazgatási uton hajtathatók be.

11. §. A szövetség feloszlása. A szövetség feloszlik, ha kereskedelemügyi miniszter ezt elrendeli. Feloszlása esetében a felszámolás módjait a kereskedelemügyi miniszter által annak idején megállapított közelekre kell fordítani.

12. §. A rendelet életbe léptetése. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya Horvát Szlavonországra nem terjed ki, Budapest, 1918. július 29. Bárd Sztérényi József s. k. kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

(Kihirdetett a „Budapesti Közlöny” 1918. évi augusztus hó 13. iki 182. ik számában.) Valamennyi magyarországi első és másodfokú iparhatóságnak. Tudomásul megküldöm azai, hogy a rendelet a „Budapesti Közlöny” folyó évi augusztus hó 13. iki számában tüntetett közlé.

Gondoskodjék a rendeletnek hatósága területén a szövetség módjón való közzétételére iránt és, pedig olyképp, hogy arról az összes érdekeltek okvetlen tudomást szerezzenek.

Budapest, 1918. évi augusztus hó 2-án.

Sztérényi,
kir. kereskedelemügyi miniszter.

Önkéntes árverés.

A tulajdonosok megbízásából a székesfehérvári 2890 számú tkvi. betétben A. I. 1-2 sor 3099. 3100 hrszám alatt felvett Sarló utca 36 sz. lakház és kert, a székesfehérvári 532 számú betétben A. II. 1-2 sor 7864. 7865 hrsz. 8-ik alajáró dűlőbeli buzafölde, továbbá a székesfehérvári 2627 számú tkvi. betétben A. I. 1-2 sor 11466. 11467 hrszám alatt felvett Temetősor 4 számú lakház és kert 1918. évi szeptember hó 15. én délelőtt 10 órákor iródamban (Szégyény ház I. emelet 3. ajtó) megtartandó önkéntes árverésen el fog adni.

Az árverési feltételek iródamban előzőleg megtudhatók.

Dr. Kisteleki Károly ügyvéd.

APRÓHIRDETÉSEK.

Mindenféle ruhaneműt megvesz Borosné, Alsókiralydor 6.
Szeder-utca 21. szám alatt háromnegyed éves szülő eladó.
Mézet, csemegés, gyöngy, díszbarackot, káposztát, uborkát, gyszirtit más főzelékkel megvásárolhatók megvesz Bogya 16. számú utcán.

Halál - színház

Péntek, szombat, vasárnap, szeptember 13, 14 és 15-én:
HALÁL. JOKEY
Szenzációs cirkusz-dráma remek produkciókkal 5 felv.
Pótműsorban:
HOL A GYEREK?
Böhözt 2 felv.
Előadások: 7 és 9 órákor.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

Apolló - színház.

Péntek, szombat, vasárnap, szeptember 13, 14, és 15-én:
Szenzációs sikerű
Gladiator-film!
Halálos boldogság
A szépasszony drámája 4 felv.
Főszereplő **Itala Manzini**
Kiegészítő műsor.
Előadások 7 és 9 órákor.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.